

李家超：警隊為主力 法律專家紀律部隊配合 國安執法組 忠誠專業化



為配合港區國安法，保安局局長李家超日前透露，香港警察將新設專責部門，並預備在港區國安法通過當天就投入運作。李家超昨日在電視節目中表示，該新設部門要專業化，亦會有相關法律專家及紀律部隊配合，並以警隊為主力，相關人員須通過品格審查、對香港忠誠、遵守保密原則，並了解自己維護國家安全的責任，依法行事，相信香港會在立法後會回復和平。

李家超表示，特區政府設立新部門是要為履行法律上的職責做準備，也是全國人大決定的一部分。至於部門的規模及詳細安排將按實際條文的要求而定，會研究不同方案，確保有充足的資源及人手進行所需的搜證及調查工作，並會提供相關培訓及有法律專家的充分支援，就如以毒品調查科來針對販毒罪行一樣。

李家超又指，保安局在多年前已成立跨部門的反恐專責組，成員包括特區6個紀律部隊，並有各自的角色及相關反恐經驗，相信新設部門在合作和參與方面都可以像反恐專責組般多元化，在以警隊作為主力的同時，依法利用各紀律部隊的經驗增強執法效能。

至於對新設部門人員的要求，李家超表示，部門要對付的人可能是十分狡猾的「高手」，並可能已一早安排某些未必覺得有意圖、好似平民百姓的人，但其實是在做一些危害國家安全的事，因此成員要有很強的分析及洞悉能力，並通過品格審查，確保對香港忠誠。同時，執法涉及國家安全的行動，在保密方面有要求，成員必須遵守保密原則，對維護國家安全的理念及看法亦要符合

湯家驊：港人權保障不變

全國人大會議早前通過制訂港區國安法的決定，行政會議成員湯家驊昨日在港台節目《給香港的信》中表示，即使香港享有高度自治，不代表香港有權損害國家安全，強調中央有權就國家安全為香港制定國安法。他又指，當港區國安法被納入基本法附件三時，會成為香港法律的一部分，所有普通法和基本法下有關人權的保障皆會適用，包括聘請律師自辯的權利、保持緘默、無罪假設等。

湯家驊表示，當全國人大會議通過制訂港區國安法的決定，某些西方國家就一直指責中國「放棄」《中英聯合聲明》，「破壞」香港自治，令香港現在只有變成「一國一制」云云。他反駁，《中英聯合聲明》沒有提及與國家安全有關的任何事情，並指出美國律師協會錯誤地認為香港特區是指「香港特別自治區」，而不是香港特別行政區。他強調，香港享有高度自治，不代表有權損害國家安全，又指即使是「自治區」也需要維護國家安全。



多位香港立法會議員、多個市民團體以及同鄉會昨在全港各區設立街站，向市民大力宣傳港區國安法。其中，民建聯立法會議員周浩鼎在街站派發講解港區國安立法的小冊子及防疫口罩(下圖)，工聯會立法會議員郭偉強(上圖中)也到港島派發港區國安立法的宣傳資料。

局方要求，並了解自己維護國家安全的責任。

相信立法後回復安定

他透露，特區政府會按新頒布的法律作安排，會符合基本法和香港法律，並會向立法會、傳媒工作者等各界人士進行解說。他重申，維護國家安全天經地義，而基本法會「原封不動」地保障市民享有的權益，在此基礎上及道理上都應支持港區國安法立法，相信香港會在立法後會回復十分安定和太平的社會，讓所有市民都能正常生活。

李家超強調，在國家安全上「只有一國標準，就是國家標準」，香港作為城市對國

家安全的理解及所接收到的信息，沒有國家層面那麼多，而香港在維護國家安全的情報收集及網絡都不及內地機構多年經驗，相信內地就某些活動情況而作出的提醒或給予的意見，都能對執法有很大幫助，並認為中央會按需要決定是否在港設立國安機構，全國人大決定亦已清楚說明要按需要進行，應尊重國家的決定。

對於澳門特區已就維護國家安全立法多年，李家超認為，澳門特區設國家安全委員會，並由澳門特首擔任主席等經驗，都值得特區政府參考，認為涉及國家安全層面的事宜一定要向特首匯報。至於是否成立國家安全委員會，則要應實際法律條文判斷。

多個社團撐立法懲「港獨」

中國和平統一促進會香港總會6月12日舉辦「支持國安立法 香港再出發」座談會，中聯辦副主任楊建平應邀出席並發表講話。楊建平指出，中央出手處理香港國安立法問題，是回歸「一國兩制」初心、完善「一國兩制」制度體系的應有之舉，是切實解決香港主要矛盾的必然選擇，是打擊「港獨」「台獨」分裂勢力、維護國家統一的重要舉措。

兩岸和平發展聯合總會、九龍總商會、香港兩岸客家聯會、香港新創見、就是敢言、香港黃埔軍校後代親友聯誼會等多個團體的代表

參加。與會者一致認為，維護國家統一是反「獨」促統組織的歷史使命，支持港區國安法是義不容辭的責任，港區國安法是維護香港和平安定之法，是確保「一國兩制」行穩致遠之法，是確保香港再出發再創輝煌之法。

中國僑聯副主席、統促會香港總會理事長盧文端表示，全國人大決定制定港區國安法，既是為了維護國家主權安全，也是為了保障香港有一個和平穩定的環境，發展經濟，改善民生。中央制定港區國安法，將對推動香港形勢好轉發揮關鍵作用。

陳冬：立法人心所向勢在必行

全國港澳研究會第三屆會員代表大會昨在深圳舉行，中聯辦副主任陳冬應邀出席並致辭。受香港中聯辦主任駱惠寧委託，陳冬代表中聯辦對大會的召開表示熱烈祝賀，並對大家多年來給予中聯辦工作的大力支持表示衷心感謝。陳冬指出，國安立法是人心所向，勢在必行。當前，香港「一國兩制」實踐正處在「船到中流、人到半山」的重要吃勁階段，也是由亂轉治、重新出發的轉折關頭。他強調要幫助和引領香港青少年健康成長。

陳冬提到，對於港區國安法立法，行政長官林鄭月娥及官員表態堅定支持，「撐國安立法」街站簽名及網上連署短短8天達到292萬人次，36位港區全國人大代表和190位全國政協委員踴躍提交了226份意見書，香港各界人士紛紛發聲支持。這是近年來香港社會就同一議題發聲最廣泛、支持最齊整、行動最有力的一次，重新喚起了香港社會的正能量，充分說明國安立法是人心所向，勢在必行。

學者：立法為國門「加鐵閘」

港區國安法立法工作有助本港社會早日回復安定，攪炒派卻不斷危言聳聽，煽動年輕人充當「政治炮灰」。有歷史學者昨接受電台訪問，強調世界各國均有國安法及相關執法部門，猶如為國門「加上鐵閘」，防止外來勢力滋擾國家；有前校長則呼籲本港教師應持專業操守和底線，務必制止學生以身試法。

嶺南大學協理副校長、歷史系教授劉智鵬昨在電台節目中指，香港自1997年起回歸祖國，在「一國」大原則下，學校、公共機構等地方升國旗、奏國歌是自然不過的事情，因此《國歌條例》到現在才在香港生效已經是「來遲了」。

出席同一節目的中國文化研究院院長葉偉儀亦表示，國旗、國歌象徵着國家，教師需要有其專業操守及判斷，「告訴學生什麼應該做，什麼不應該做，慢慢教導和包容……但假如遇上學生犯法，務必立刻制止」。

批評DSE歷史試題扭曲

就香港中學文憑試歷史科的冷血試題風波，身兼考評局歷史委員會主席的劉智鵬再次談及該試題存在多種問題，包括在資料鋪排、利弊設定上並不平衡，批評試題「扭曲」，形容這是「利用問題的形式扭曲歷史」。

葉偉儀認為，教學生讀歷史，講的不只是歷史知識和能力，還有相應的價值觀和態度，批評該試題「令人不舒服」。此外，該题目的評分準則要求學生「答案合理且均衡」，葉偉儀質疑這就有如討論「吸毒對年輕人利多於弊」，必須提到「利處」才能取得高分，而這種設定無疑是「難以接受」的。